

# AI赋能督导显成效 南安在全省作典型经验交流

本报讯(记者 王菲娜)近日,2025年全省中小学幼儿园责任督学示范培训班暨第十届督学论坛在莆田圆满落幕。

在督学论坛中,南安市责任督学李成志作为泉州市唯一代表,作题为《双向奔赴督学,多元齐步深学》的典型经验交流。李成志从“AI赋能督学”“全面互动引导”“家校社学督向

好”三个维度,向与会代表介绍了自己在挂牌督工作中,将AI人工智能技术与挂牌督工作相融合的探索与实践点。

据悉,南安市于2013年12月启动了中小学校责任督学挂牌督工作,至2021年8月实现“全覆盖”。目前,全市共聘责任督学161人,设置16个督学责任区,挂牌督学全市628所公

民办中小学、幼儿园,每年围绕教育热点难点工作、中心工作深入教育教学一线,指导、督促各级各类学校规范办学行为,提升教育教学质量,助推南安教育高质量发展。

近年来,南安市高度重视教育督导改革创新和督导实践研究,积极做好教育督导工作经验总结,责任督学挂牌督导工作经验和典型做法多次获得上级

肯定和推广。2021年以来,南安先后有4人次在全省中小学幼儿园责任督学示范培训班暨督学论坛上作专题发言;2022年3月,南安应邀在泉州市教育督导工作会上作中小学责任督学挂牌督导工作经验介绍;2023年7月,挂牌督导工作经验——《南安市以“四个聚焦”深化新时代教育督导工作》被教育部督局、福建省教育厅专题刊发。

## 暑假家访暖人心 家校共筑成长路

本报讯(记者 王菲娜)为进一步密切学校与家庭、教师与家长、学生的沟通联系,及时了解学生生活、学习和思想等各方面情况,帮助学生收心,近日,蓬华中心小学蓬岛校区开展家访活动。老师们走进学生家庭,与家长、学生面对面交流。

家访中,温馨的场景不断上演。孩子们有的腼腆地站在一旁,有的则热情地搬来小板凳,轻声喊着“老师好”。老师们笑着回应,亲切地与孩子们交流,随手拿起桌上的课本翻看,指着墙上醒目的奖状说:“这张绘画奖状在学校展览时,好多同学都夸赞呢!”

随后,老师们与家长围坐在一起,细数孩子这一学期的成长变化。从课堂上从不敢发言到主动举手,从作业本字迹潦草到开学后日益工整,再到运动会上为班级加油助威的认真模样……在老师的手机里这些具体而生动的生活片段,让家长们直观地看到了孩子的进步。一位家长感慨地说:“以前只觉得孩子好像长大了,但具体哪里变了又说不上来,今天听老师这么一说,才清楚地看到孩子的成长轨迹。”

家访过程中,老师们特别关注孩子的习惯养成和心理健康。针对家长普遍反映的问题,如一年级学生写作业磨蹭等,老师们耐心解答,提供了亲子共读、时间管理等实用建议,帮助家长引导孩子养成良好的学习习惯。对于即将升入中年级的学生,老师们则根据每个孩子的特点,量身定制了假期计划,鼓励孩子通过“阅读存折”“运动打卡”等形式培养自律能力。

同时,老师们还贴心地准备了防溺水安全儿歌、居家安全小贴士等资料,以生动有趣的方式向孩子们传授安全知识,筑牢假期安全防线。

此次家访活动得到了家长们的热烈响应和高度评价。家长们纷纷表示,通过老师的详细介绍,他们更加清晰地看到了孩子的成长轨迹,也学到了许多教育孩子的好方法。同时,家访活动也拉近了家校之间的距离,让家长们感受到了学校对孩子的关爱与重视。

都说家访是班主任德育的第二课堂,今年暑假期间,南安各校纷纷组织教师进家入户,及时了解暑假期间学生生活、学习和思想方面的情况。这一活动不仅搭建起了家校共育的桥梁,也让老师们更近距离地了解到学生成长环境和家长对学校的总体评价及建议,让学生感受到了老师对他们的关爱。

## 南安学子暑期去哪儿? 研学路上悟成长 兴趣课堂绽光彩



■本报记者 王菲娜 文/图

欢乐的暑假时光里,南安孩子们的脚步却未曾停歇,他们正以饱满的热情,紧紧抓住假期的每一分钟,积极投身于自我提升与丰富多彩的活动中。

在这段自由而充实的假期里,有的孩子积极投入体育锻炼当中;有的孩子沉浸在书的海洋里;有的孩子通过研学旅行,收获了宝贵的历练与成长……这些丰富多彩的活动,不仅让孩子们的暑期生活变得丰富多彩,更锻炼了他们的体魄,磨砺了他们的意志,还提升了他们的人际交往能力和审美素养。本期“我们的暑假”专栏,让我们继续去看一看南安学子们的多彩暑期时光。

### 【研学之旅】 在行走探索中收获成长

经历是最好的学习,研学是最美的相遇。为拓宽学生视野、锤炼实践品格,鹏峰中学组织2024级高一学子走进“屈贾之乡,楚汉名城”长沙,开展以“红色传承、品读湖湘”为主题的研学实践活动。

在长沙橘子洲头,鹏峰中学学子驻足青年毛泽东艺术雕塑前,诵读《沁园春·长沙》。他们沉浸其中,深刻理解毛泽东等仁人志士在此思考“问苍茫大地,谁主沉浮?”的恢宏气魄,以及探求救国道路的艰难历程。

研学结束后,学生们感慨万千,纷纷表示:“原来历史不是书本

东铜像广场肃立敬献花篮,表达对伟人的崇高敬意。随后,大家走进毛泽东同志纪念馆与旧居,这里的一件件展品,一个个故事,都留存着伟人的光辉印记。学生们近距离感受伟人的风采,从生平事迹中汲取精神力量,传承红色基因。在张家界国家森林公园,学生们化身“小小科学家”,开启探索自然之旅;在袁家界,他们乘坐世界最高户外电梯百龙天梯,感受科技与自然的完美融合;在黄龙洞,同学们近距离观察地下喀斯特景观,从钟乳石到石柱、石笋,再到地下暗河,无不惊叹于自然造物的神奇。

与此同时,实验中学的学生们也迎来了难忘的研学时光。前不久结束的为期6天的北京研学之旅,成为他们中学时代的宝贵财富。活动中,老师带着学子们参观走访北京各个名胜景点。在天安门广场,师生们挺拔身姿,齐声高唱国歌,歌声中满溢着对祖国的炽热深情。踏入故宫,学生们被古代建筑的雄伟壮丽与精巧构思所震撼,更从琳琅满目的文物珍藏中,深切领略到了中华文化的源远流长与博大精深。在长城,学生们一边奋力攀登,一边聆听导师讲述长城的修建历史与抵御外敌的英勇事迹,眼神中满是敬畏与惊叹。此外,学生们还前往清华大学和北京大学这两所名校参观,认真聆听优秀的学长学姐分享拼搏奋斗历程,从中汲取奋进的力量。

研学结束后,学生们感慨万千,纷纷表示:“原来历史不是书本

上的铅字,是长城砖缝里的风声,是故宫地砖上的车辙,是圆明园石头上灼烧的痕迹。”

### 【兴趣课堂】 多元课程点亮暑期生活

随着夏日蝉鸣的悠扬旋律,南安市南翼实验小学流动青少年宫在暑假中开展了多姿多彩的兴趣班活动,为学生们的暑期生活增添了绚丽色彩。

在小提琴课上,老师通过生动的讲解和示范,从乐器构造、基础持琴方法等入门知识教起,耐心引导孩子们感受小提琴的独特魅力,帮助他们在轻松的氛围中建立对音乐的兴趣。

佳作与赏析兴趣班,学生们在老师带领下,赏语言、悟情感、学写作,把“读过的感动”升级为“用得上的能力”。数学阅读兴趣班是一门把“读故事”与“学数学”合二为一的跨界兴趣班,老师引导孩子们“读一段、想一步、动手做一道”,在阅读有趣故事的过程中,逐步建立数学思维。

书法课则是另一番静谧的景象,孩子们端正坐姿,从最简单的笔画开始练习,一笔一画、反复练习,老师认真地看着每一个人的书写情况,及时纠正大家书写过程中的错误。

记者了解到,南安的各个暑托班为了吸引孩子,都设置了花样繁多的课程,可谓德智体美劳全覆盖。这些丰富多彩的兴趣班活动,不仅让孩子们在暑假中有所学、有所乐,更促进了他们的全面发展。



## 南安6所学校 获评泉州首批科学教育特色学校

本报讯(记者 王菲娜)近日,泉州市教育局公布泉州市首批中小学科学教育特色学校名单。

南安6所学校入选,分别是南安市第一实验小学、南安市柳城小学、南安市侨光中学、南安第一中学、南安国光中学、南安市华侨中学。

## 南安市校长读书班开班

本报讯(记者 王菲娜)近日,南安市举办校长读书班活动开班仪式。

活动中,厦门大学附属科技中学党委书记、厦门特级校长詹功祚作《我理解的校长领导力》专题分享。詹功祚结合数十年教育管理经验,以生动事例和翔实数据,从理论与实践层面阐述校长领导力的内涵,为提升学校管理水平提供了有力指导。

当天下午,参会人员在实验中学分组开展研讨。各小组由牵头校校长主持,每位成员围绕上午讲座主题,结合本校实际谈感悟、找差距、谋思路。

据悉,本次读书班分三阶段开展,由市教育局主办,教师进修学校、相关学校协办,通过专家报告会、实地拉练、互动研讨、汇报交流等方式,深化校长对教育政策与学校管理的前沿认知,推动区域内优秀办学经验的交流共享,引导校长总结管理经验、探索创新路径,切实提升校长队伍专业素养与治校能力,为南安教育高质量发展注入新动力。

## 专题讲座、现场教学、名校观摩…… 南安初中名师赴湖州研修“取经”

本报讯(记者 王菲娜)近日,南安市第五批初中教学名师、学科带头人培养对象培训班在湖州顺利落下帷幕。此次培训采用“专题讲座+现场教学+名校观摩”三位一体模式,为参训教师量身打造了一条专业成长的“快车道”。

培训中,湖州市吴兴区教育局教研中心正高级教师侯小英、杭州市钱塘区教师教育学院院长陈锋、湖州市吴兴区教育信息中心主任沈建华等专家、老师轮番上台,为参训教师呈现一场场精彩纷呈的教育观点盛宴。讲座内容广泛,涵盖项目化学习支撑下的教师专业发展、人工智能助力课堂变革的路径、学科项目化的本土设计与实施等多个维度。

除了聆听专家的精彩讲座,参训教师走进钱壮飞纪念馆,通过沉浸式的现场教学,在红色文化与历史建筑的交织中,探索思政教育与学科教学相结合的新路径,使德育工作既富有历史底蕴,又紧跟时代步伐。

参训教师还实地参观了湖州市第四中学教育集团和湖州市实验中学教育集团。在湖州市第四中学教育集团,该校校长汤明以“和合文化下的特色教研组建设”为核心,展示了学校教研生态构建成果。参训教师通过该校的学科教研组长的介绍,深入了解学校教研活动开展情况,学习特色教研模式。在湖州市实验中学教育集团,该校副校长傅志英分享了“教育是‘慢艺术’,创新是‘长赛道’”的办学理念,全面展示了校园文化建设与教学创新实践,为参训教师提供了可复制、可推广的办学治校经验。

尽管培训时间不长,但这场异地培训却异彩纷呈。参训教师纷纷表示,将以此次培训为契机,把所学所思转化为育人实践,以更加专业的姿态引领区域初中教育发展,为南安教育高质量发展注入新活力。

## 南安市第九小学开展主题党日活动

本报讯(通讯员 陈盼盼 记者 王菲娜)近日,南安市第九小学党支部组织党员干部到泉州市党内政治生活体验馆开展“八项规定砺初心 勇担使命建新功”主题党日活动。

进入党内政治生活体验馆后,全体党员干部面向鲜艳的党旗,庄严地举起右手,重温入党誓词。那铿锵有力的誓言,表达了对党的忠诚与为共产主义事业奋斗终身的坚定决心。

紧接着,在讲解员的带领下,党员干部们依次参观了一楼主体墙、序言厅、展陈区等主题展区。党员们通过VR互动体验,仿若置身历史长河之中,身临其境地感受着红军长征、遵义会议等重大事件,深刻感受到了先辈们的坚定不移的信念和英勇无畏的牺牲精神。在情景模拟区域,党员们积极参与模拟党内会议讨论、组织生活等场景,深入学习党内政治生活的规范流程与重要意义。

这次主题党日活动,不仅让党员干部们接受了党性教育的洗礼,还进一步坚定了理想信念,增强了党性修养和历史责任感。大家纷纷表示,将以此次活动为契机,进一步深化中央八项规定精神学习教育活动,引导党员把学习成果转化实际行动,立足岗位,担当作为,为推动南安教育教学工作高质量发展,办好人民满意的教育贡献力量。

安全第一 珍爱生命 远离深水 从我做起

# 暑假快乐多 安全不能少

注意安全  
小心溺水

南安市融媒体中心(宣)